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癒しのトイレ研究会

【報告書】

病院の療養環境と水まわりに関する調査（2017年度）

調査目的

調査期間＊ 201８年 1月～2月

調査方法＊ 郵送調査

回答方法 WEB、FAX

調査対象＊ 全国病院事務長4916施設、看護師5706施設

回答数＊ 事務長n=53、看護師n=95



急性期
49%

療養型
11%

急性期、療養型
4%

急性期、療養型・他
2%

療養型、他
2%

他
15%

無回答
17%

Ｑ. 機能分類

n=53

n=53

n=53

Ｑ. 病院内の壁面材の素材についての満足度

非常に満足
2%

満足
23%

どちらともい
えない
45%

不満
26%

非常に不満
2%

無回答
2%

通路

非常に満足
4%

満足
19%

どちらともい
えない
41%

不満
28%

非常に不満
4%

無回答
4%

非常に満足
0%

満足
26%

どちらともい
えない
38%

不満
30%

非常に不満
2%

無回答
4%

トイレ

病室

n=53



79%

60%

51%

36%

28%

17%

2%

2%

清掃性

耐衝撃性

抗菌性

デザイン性

抗ウイルス性

耐薬品性

その他

無回答

89%

70%

49%

40%

34%

30%

4%

2%

清掃性

耐衝撃性

抗菌性

デザイン性

抗ウイルス性

耐薬品性

その他

無回答

87%

64%

51%

49%

43%

28%

4%

2%

清掃性

耐衝撃性

抗菌性

デザイン性

抗ウイルス性

耐薬品性

その他

無回答

非常に満足
4%

満足
45%

どちらとも
いえない

23%

不満
28%

非常に不満
0%

Ｑ. 病院内壁面材に関して必要だと思う機能 （複数回答）

Ｑ. 直近1年間での清掃について･･･病院内の美観は清掃により適切に維持されているか(満足度)

n=53

n=52

n=52

通路

トイレ

病室

n=52



Ｑ. 直近1年間での空調について･･･空調の温度管理方法 （複数回答）

n=53

Ｑ. 湿度管理（除湿や加湿）の実施状況

80%

67%

60%

40%

20%

0%

壁面・窓が汚れている

トイレ内が臭い

床面が汚れている

換気口に埃が溜まっている

手洗いシンクが汚れている

その他

n=15

66%

19%

15%

4%

4%

集中監視機器で実施

各部屋への見回り時に実施

していない

わからない

無回答

n=51

36%

0%

25%

38%

2%

0%

年間を通じて実施

夏のみ実施

冬のみ実施

していない

わからない

無回答

SＱ. 前質問で病院内の美観について「不満・非常に不満」と答えた方･･･理由 （複数回答）



Ｑ. 患者様や病院職員様にとって、空調でお困りになっていること （複数回答）

n=51

51%

49%

40%

38%

28%

26%

23%

19%

15%

15%

15%

11%

11%

11%

9%

8%

8%

8%

6%

6%

6%

4%

4%

2%

0%

4%

4%

空気が乾燥する

吹き出し口の周りが汚れる

体に直接風が当たる

部屋の温度にムラがある

オムツ換えの臭いが気になる

温度の一定に維持できない

メンテナンスが面倒

風向きのコントロール

暖房時に頭の方だけ暖まる

空調機の音が気になる

窓に結露する

換気すると温度が下がる

快適温度になるまで時間がかかる

風量のコントロール

風量調節しても変化がない

換気すると温度が上がる

施設臭が気になる

高齢者独特の臭いが部屋にこもる

吹き出し口からの臭い

部屋の埃が巻き上げられる

何も困っていることはない

冷房時に手足だけ冷える

暖房時のぼせる

リモコン操作が面倒

冷房時寝冷えする

その他

無回答

その他の回答

・換気口の周りが汚れる。

・認知症病棟は床暖なのでコントロールが難しい。

n=51



SＱ. 前々質問で 「体に直接風が当たる」と答えた方･･･困る人 （複数回答）

ある
0%

ない
85%

わからない
15%

76%

24%

14%

10%

14%

0%

0%

10%

5%

病室

外来ロビー

診察室

処置室

リハビリ室

デイルーム

トイレ

その他

無回答

SＱ. 前質問で 「体に直接風が当たる」と答えた方･･･困る部屋 （複数回答）

n=53

Ｑ. 病院内で患者が熱中症になった経験

76%

57%

24%

5%

0%

0%

入院患者

外来患者

職員

お見舞いの方

その他

無回答
n=21

n=20

その他の内容

人工透析室
事務室



採用した
2%

検討している
0%

検討したが
採用しなかった

9%

検討したことはな
い

85%

無回答

3.8%

SＱ. 前質問で 「採用した・検討している・検討したが採用しなかった」と回答された方
･･･目的 （複数回答）

Q. 患者を見守る高精度なセンサーを用いた遠隔監視サービス・機器の採用、
もしくは採用を検討されたこと

n=3

n=53

67%

0%

0%

33%

0%

在・不在の監視

健康状態・睡眠時間の管理

入浴時の監視

その他

n=6



よくある
5%

ある
63%

どちらともい
えない
9%

ほとんどない
20%

ない
2%

無回答
1%

急性期
60%療養型

12%
急性期。療養型

3%

急性期、他
1%

療養型、他
1%

他
15%

無回答
8%

n=95

n=65

Ｑ. 機能分類

Ｑ.直近1年間における病院内の騒音について・・・騒音が患者様からクレームとなること

n=95

77%

28%

26%

17%

15%

14%

8%

6%

3%

38%

話し声

足音

ドアの開閉音

空調音

ナースコール

ナースカートの音

配膳車音

掃除機の音

屋外の交通や救急車のサイレンの音

その他

SＱ. 前質問で 「よくある・ある」と答えた方・・・クレームとなる音 （複数回答）

その他の回答

咳払い。いびき。工事の音。他の患

者さんのラジオ、テレビ。トイレの洗

浄音。洗面所の流水音。ベッド搬送

の際の付属(ボンベ)など。

看護師



よくある
9%

ある
58%

どちらともいえな
い

15%

ほとんどない
16%

ない
0%

無回答
2%

n=95

Ｑ. 病院内で騒音が気になること

14%

13%

33%

17%

17%

40%

19%

2%

早朝

午前中

昼間

夕方

消灯直前

深夜

一日中

無回答 n=63

71%

35%

25%

22%

22%

10%

10%

5%

3%

24%

2%

話し声

ナースコール

足音

ドアの開閉音

ナースカートの音

掃除機の音

配膳車音

空調音

屋外の交通や救急車サイレン

その他

無回答 n=63

その他の回答

モニターなどのアラーム音。点滴台。

診察室に患者さんを呼び入れる際

のマイク音。病院改修の工事音。病

室天井の換気扇の音。ベッドバン

ウォッシャー。椅子を引く時の音。

看護師

SＱ. 前質問で 「よくある・ある」と答えた方・・・気になる騒音 （複数回答）

SＱ. 前質問で 「よくある・ある」と答えた方・・・多い時間帯 （複数回答）



60%

47%

25%

25%

25%

12%

25%

いびきや咳、歯ぎしりなど

話し声

廊下を歩く音

ドアの開閉音

トイレの便器洗浄音

空調機の音

その他

よくある
3%

ある
57%どちらとも

いえない
16%

ほとんどない
20%

ない
3%

無回答
1%

n=57

n=57

Ｑ. 会話漏れや音が気になることで、診察や看護作業を安心して行えないこと

n=49

よくある
2%

ある
38%

どちらとも
いえない

28%

ほとんどない
27%

ない
5%

Ｑ. 夜間の患者の睡眠時に、音に対するご不満

その他の回答

モニターアラーム音。緊急入院。

離床センサーの音(ナースコール)。

患者の大声。

看護師

SＱ. 前質問で 「よくある・ある」と答えた方・・・どのような音の不満 （複数回答）



Ｑ. 病院内の内装デザインに関する満足度

n=57
通路

トイレ

病室

非常に満足
2%

満足
23%

どちらともい
えない
45%

不満
26%

非常に不満
2%

無回答
2%

非常に満足
4%

満足
19%

どちらともい
えない
41%

不満
28%

非常に不満
4%

無回答
4%

非常に満足
0%

満足
26%

どちらともい
えない
38%

不満
30%

非常に不満
2%

無回答
4%

ある
7%

ない
69%

わからない
21%

無回答
3% 「ある」の場合の配慮

子宮の病気になり女性病棟に

(婦人科)に入院されたため個

室で対応した。

男性だけれど女性の気持ちの

方に、女性部屋にして欲しいと

言われた。

自分の姿を受入れて下さいと。

病室、浴室など。

内装についてのご希望

明るい印象がもてるデザイン現代風で明るい明るい色調ではなやぐイメジのもの。外来や通路は場所が分かり易い表示に合う

内装。トイレや病室は清潔感があり、落ち着いた雰囲気の内装が良いと思う。掃除しやすい、クッション性。

Ｑ. 直近1年間の性的マイノリティー（LGBT）配慮について
･･･今まで患者やそのご家族から配慮を求められた経験 n=57

看護師



Ｑ. はね上げ手すりを介助時に使用したことのある方・・・使用方法 （複数回答）

Ｑ. 現状、はね上げ手すりのロック機構 （複数回答可）

Ｑ. 望ましい、はね上げ手すりのロック機構 （複数回答可）

42%

39%

17%

0%

20%

0%

44%

通常は下した状態で、介助ではね上げて

通常ははね上げた状態で、使用するときに下げる

常に下げた状態で使用

常にはね上げた状態で使用

特に決まりはない

その他

無回答

通常は下した状態で、介助ではね上げて移乗させた後に下げる

58%

23%

2%

20%

15%

3%

46%

下げた状態でロックがかかる

はね上げた状態でロックがかかる

45度の状態でロックがかかる

ロック機構はない

よくわからない

その他

無回答

n=66

n=65

78%

55%

8%

5%

9%

48%

下げた状態でロックがかかる

はね上げた状態でロックがかかる

45度の状態でロックがかかる

ロック機構はない

その他

無回答 n=64

看護師


